



Приближается великий христианский праздник, к которому каждый из нас готовится. И не напрасно - это действительно великий праздник. В Библии написано, что однажды Бог послал Сына Своего искупить людей, которые оказались во власти греха и смерти из-за грехопадения. Нет человека, которого не интересует вопрос жизни на земле и вечной жизни на небесах. И ключевая Личность в этом вопросе – Иисус Христос.

Рождество – это праздник в честь рождения Иисуса Христа, Сына Божьего. Обычно, когда люди идут к кому-то на день рождения, они стараются угодить имениннику: несут подарки, готовят сюрпризы, празднично одеваются...

Нам нужно знать, чего же ждет от нас Иисус, в честь которого и установлен этот христианский праздник. Бог дает нам ответы на все основные вопросы в Слове Божьем - Библии. Что нам делать в праздники? Как исполнить волю Божью и не осквернить эти Великие дни, сохранить свое здоровье и мир в семье?

Вот рекомендации, которые взяты из Священного Писания относительно праздников Божьих.

1. «Объявите торжественное собрание, созовите... всех жителей страны сей в дом Господа Бога вашего» (Иоиль 1:14). Придите в дом молитвы, где вместе с другими верующими вы прославите нашего Спасителя.

2. «Никакой работы не работайте» (Левит 23:7). Не оставляйте на эти дни тяжелой работы, которая занимает много времени. Удалитесь от всякой суеты, то есть не проводите время в праздных, бесполезных разговорах. Соберитесь за праздничным столом

КАК ПРАЗДНОВАТЬ РОЖДЕСТВО?

всей семьей, пригласите друзей, которых вы любите, прочитайте Святое Писание, где говорится о рождении Иисуса Христа и о цели Его прихода на землю. Рекомендуем для чтения: Евангелие от Луки 1-2 главы, Евангелие от Иоанна 1-3, 6 главы. Посвятите это время Господу, поговорите о том, Кто есть Иисус Христос. Помолитесь, попросите Бога о благодати для вашей семьи, города, страны. Не сомневайтесь: Бог слышит вас, особенно когда люди собраны в честь Иисуса Христа.

3. «Приносите жертвы Господу» (Левит 23:8). Согласно Библии, духовными жертвами Богу являются: хвала, праведность, молитва, благовествование, благотворение, общение с верующими, служение Богу, смирение.

4. Это «день веселья вашего» (Числа 10:10). Рождество – день радостный. Вспомните о всех благах, которые Господь сделал для вас. Через Рождество Бог явил нам Спасителя, веруя в Которого, мы имеем прощение грехов и жизнь вечную. Это самое важное. И в праздники и в будни Господь не оставляет нас Своей милостью. И в вечности, и в сегодняшней жизни Он заботится о нас.

5. Это время учиться Заповедям Божьим (Иоанна 7:37). Иисус в праздники учил народ путям Божьим. Бог ждет и от нас, чтобы особенно в праздничные дни мы учились Слову Божьему от служителей церкви, сами

читали Библию, молились.

6. Это время проявлять любовь Божью друг ко другу, проявить заботу о других людях: о вдовах, о сиротах, о бедных... (Иоанна 13:1). Это время послать подарки и угощение тем, у кого нечем накрыть праздничный стол.

Писание утверждает, что нельзя любить Бога, которого мы не видим, если мы не любим людей, которых видим.

Как не следует праздновать Рождество

Обычаи, связанные с празднованием Рождества, часто идут вразрез с Божьими повелениями о праздниках. А если назвать вещи своими именами – оскорбляют Бога недостойным поведением и нарушением Его Заповедей. Это может стать причиной многих болезней и проблем. Не секрет, что пьянство, пошлые анекдоты, сквернословие, сплетни и осуждение – мерзость в глазах Бога. Всевышний так и говорит: «Ненавижу, отвергаю праздники ваши...» «Праздничных собраний не могу терпеть: беззаконие — и празднование!.. праздники ваши ненавидит душа Моя: они бремя для Меня» (Амос 5:21, Исайя 1:13-14). Почему же у Бога такое негативное отношение к людям, празднующим Его же праздники? Господь Иисус объяснил: «Смотрите же за собою, чтобы сердца ваши не отягчались объедением и пьянством и заботами житейскими» (Лук. 21:34).

Для некоторых людей христианские праздники становятся днями, в

которые ворожат, гадают. Люди даже не задумываются, что этим они привлекают силы тьмы в свою жизнь. Написано: «Не должен находиться у тебя проводящий сына своего или дочь свою чрез огонь, прорицатель, гадатель, ворожея, чародей, обаятель, вызывающий духов, волшебник и вопрошающий мертвых; ибо мерзок пред Господом всякий, делающий это» (Второзаконие 18:10-12). Однако предрождественские дни стали для нашего народа традиционными для ворожбы и гаданий. И мало кто обращает внимание на то, что именно после участия в таких «развлечениях» в семье приходят горе и разрушение, в жизни человека появляется безотчетный страх и нервные расстройства. Многие спиваются, опускаются, доходят до самоубийства...

В праздник Рождества накрывают богатый стол со многими традиционными кушаньями. И обязательно – спиртные напитки. И первый тост – «за здоровье». Действительно ли после подобных действий здоровье становится лучше? Божье Слово нас предупреждает: «Горе тем, которые храбры пить вино и сильны приготавливать крепкий напиток... Зато как огонь съедает солому и пламя истребляет сено, так истлеет корень их, и цвет их разнесется, как прах; потому что они отвергли закон Господа и отвергли слово Святого» (Исайя 5:22, 24).

Дорогие братья и сестры! Мы постарались кратко изложить вам то, что написано в Слове Божьем относительно Божьих праздников. Мы действительно желаем вам доброго здоровья и преуспевания во всем. Будьте мудры - изберите Божье, и Бог сохранит вас Своей любовью.



По благословению Божьему осенью 2007 года были совершены две поездки в г. Москву. Первая с 25 сентября по 29 октября, вторая – с 15 ноября по 3 декабря.

Главная цель этих поездок – оказание братской помощи Духовным советом Союза ОДХМ московской общине ДХМ в приобретении земельного участка для дома молитвы и поиске помещения на условиях аренды для проведения собраний.

Совместно с председателем Духовного совета Московской общины Евдокимовым Я.В. 28 сентября мы приняли участие в заседании Международной ассоциации религиозной свободы (МАРС), на котором наш вопрос был рассмотрен, было подготовлено ходатайство и отправлено в правительство г. Москвы. Российское отделение МАРС настоятельно рекомендовало мэру Лужкову Ю.М. придерживаться первичного решения и предоставить молоканам участок на Макеевской улице. Целый ряд представителей религиозных

Помощник старшего пресвитера Союза ОДХМ - Ф.Я. Хитеев

О миссионерской работе

организаций – муфтий Раввин Гайнутдин, раввин Зиновий Коган, католический священник Игорь Ковалевский, епископы пятидесятников Павел Окара и Сергей Ряховский, глава Баптистского союза Юрий Сипко и лидер адвентистов Василий Столяр – поставили свои подписи.

На научно-практической конференции МАРС, которая проходила 19 ноября в зале Московского государственного университета, мы с Евдокимовым Я.В. напомнили о том, что наш вопрос не решен. Участники конференции (ученые – религиоведы, руководители религиозных организаций, депутаты Госдумы, представители Президента РФ) с пониманием и сочувствием оценили наше обращение. И генеральный секретарь МАРС Витко В.В. организовал нам встречу с советником Администрации Президента РФ Мельниковым С.А. на 28 ноября. Нам был оказан теплый прием, и в течение одного часа нас

расспрашивали о наших проблемах и истории молоканства. При этом были внимательно рассмотрены все накопившиеся документы (заявления, письма, ответы, проект и т.д.). Нам пообещали во всем тщательно разобраться и оказать помощь. Так что у нас появилась надежда на положительный результат. Была внимательно выслушана наша проблема по переселению наших молокан из ближнего зарубежья и их устройство, особенно стариков. Советник Администрации Президента пообещал глубже вникнуть в наши вопросы для их решения.

Так же были совершены поездки с проведением собраний в Подмоскovie (с 1 по 4 октября были в пос. Узуново), г. Санкт-Петербург (19-22 октября), г. Ярцево Смоленской области (с 23 по 25 ноября).

31 октября я принял участие на конференции в г. Ставрополе, организованной правительством края. На конференции присутствовали представители многих религиозных органи-

заций, члены правительства края, депутаты, ученые, представители МВД, ФСБ, советник Президента РФ Попов С.И. На конференции обсуждались вопросы борьбы с экстремизмом, ксенофобией, звучали призывы к веротерпимости. Пришлось выслушать докладчиков и высказать нашу точку зрения по этим вопросам и нашим проблемам.

Хочется обрадовать молокан, проживающих в г. Москве. Арендовано помещение для проведения собраний по адресу:

Ст. метро «Тульская», 4 Роцинский проезд, д 24а (район Даниловского монастыря).

Дополнительную информацию можно получить у:

Евдокимова Якова Васильевича - тел. 388-33-26;

Жабина Александра Федоровича (Пресвитер общины) - тел. 355-10-45

Просим, приглашаем посещать собрание.

Благодарю всех братьев и сестер за гостеприимство, за духовную поддержку, любовь и сердечное переживание за наше общее дело.

Праздники жатвы в общинах ДХМ



14 октября прошел праздник жатвы в общине с. Кочубеевское. Приехало много гостей – из 13 общин Ставропольского и Краснодарского краев и Ростовской области. Всего собралось более 250 человек.

Беседовали, пели псалмы, прославляя Господа, и преклонные старцы, и молодые братья, и даже дети дошкольного возраста.



7 октября жатву праздновали в общине ДХМ г. Владикавказ. Община по численности небольшая, проблемы с молодежью, как и в большинстве общин.

Но есть небольшая группа детей, с которыми занимается сестра, работавшая учителем.

Это дает плоды – тому, как беседуют у них дети, могут позавидовать «взрослые» собрания.



7 октября жатву также праздновали и в общине г. Изобильный. Община немногочисленная, но ей руководит молодой и энергичный пресвитер Михайлов Василий Васильевич, поэтому им с Божьей помощью удалось зарегистрироваться, получить земельный участок и построить дом молитвы. Праздник прошел в мире и согласии, все воздали хвалу Господу за жатву материальную, за то, что Он дал урожай, но в то же время большинство беседовавших выразили обеспокоенность о жатве духовной, как сказал пророк Исаия: «Что еще надлежало бы сделать для виноградины Моего, чего Я не сделал ему? Почему, когда Я ожидал, что он принесет добрые грозды, он принес дикие ягоды?» К большому сожалению, в общине мало молодежи, родители не ведут детей, внуков.

«Мир вам» – словами Иисуса Христа хочется приветствовать всех возлюбленных Господом, благодарить Господа нашего за то, что Он дал нам возможность посетить и поучаствовать в праздниках жатвы Архангельской и Буденновской общин ДХМ. Хочется поделиться впечатлениями о праздниках жатвы, прошедших в этих церквях 6 и 7 октября 2007г. Приятно было видеть радостные лица братьев и сестер, встречающих нас. Радость их заключалась в том, что они видели в приезжих молодых служителей. В их лицах чувствовалась уверенность и надежда, что молоканское течение приобретает новую силу и не умирает. 6 октября небольшая миссионерская группа во главе со старшим пресвитером ДХМ Щетинкиным Т.В. участвовали в служении и празднике жатвы в с. Архангельском. В пении псалмов прославляли Бога и Господа нашего Иисуса Христа. Читались назидательные проповеди о любви между братьями и сестрами в Господе.

Впечатлительным для нас стало примирение двух молоканских семей. Слава Богу за то, что Он благословил их на это. После Богослужения обильно накрыли столы. Одновременно принимали пищу и в пении псалмов и песен прославляли нашего Творца Бога.

После праздника жатвы в селе Архангельском наша миссионерская группа разделилась на две. Одна поехала в Новокумск, другая – в Буденновск. Я со своей супругой Рыжковой Е.П. посетил на следующий день собрание ДХМ г. Буденновска.

На служении порадовало то, что среди присутствующих было много молодежи, которая активно участвовала в празднике жатвы. Там мы встретили детей общины пос. Иноземцево. Привезли мы газету ДХМ «Весть». Её брали читать с удовольствием, особенно молодёжь. Все нуждаются в слушании живого слова, которого так не хватает почти в каждом нашем собрании.

Каждый раз, наблюдая за людьми во время служения, я замечаю, что они нуждаются в Боге, им нужна помощь. В бушующем море порока и обольщения гибнут и наши соотечественники!

Мы, христиане, призваны быть «маяками», предупреждающими об опасности. Нельзя расслабляться, мы ответственны пред Богом за наше поколение и за наших родных. Повсюду мы встречаем «сынов противления», эти люди ожесточены грехом, на них не надо ориентироваться! Наша задача донести до людей Божье слово, живое слово о спасении. Бог любит и хочет спасти всех!

Рыжков И.Н., с. Кочубеевское.

Дорогие братья и сестры, я хочу поделиться своими впечатлениями о поездке в Краснодарский край, станицу Ладожскую 21 октября 2007 г., куда мы были приглашены на благословение пресвитера и праздник жатвы. Мы приехали 20 октября, а утром пошли на собрание. Первыми, кого мы встретили, были молодые люди с сияющими лицами – Михаил и Надежда, и трое их деток – Маша, Вася, Наташа. Они переехали из с. Фиолетово (Армения). Сколько раз мы были в Ладожском, я ни разу не встречала молодых братьев и сестер, да и в общем количестве их мало было. Когда вошли во двор, где было много народу, всего около 70 человек, я подумала, правда ли мы в Ладожском. Почему раньше не славили Бога, как в этот раз? Были еще гости из ст. Калининской, ст. Азовской, пос. Карьер. Богослужение проходило в торжестве, а я смотрела на народ и вспоминала слова из 55 псалма: «В Боге восхваляю я слово Его, в Господе восхваляю слово Его». Люди еще прибавлялись, пришли молодые сестрички и братья. Для меня лично очень важно, что есть молодые, что не сохнет дерево молоканства, а обновляется. Благословение с рукоположением совершали над пресвитером Аришиным Алексеем Федоровичем, без слез не обошлось, молитва была единокорная. Слава Господу, что в Ладожском пробудились люди.

Щетинкина М.Т., с. Кочубеевское

21 ноября община ДХМ пос. Иноземцево отпраздновала на жатву. В собрание приходят 20-25 человек. Из них большое число составляют старцы и старицы. Есть немного молодежи – 5-8 человек. Во время принятия праздничной пищи один старец сказал: «Меня все время звали, а в этот раз не позвали, но я пришел и поблагодарил Бога за все то, что он сделал для меня...». Многим стоит прислушаться к этим словам!



28 октября в общине ДХМ ст. Балахоновская Ставропольского края прошел большой праздник - благословение пресвитера Калмыкова Григория Васильевича (на фото слева) и открытие молитвенного дома. Григорий Васильевич пресвитер молодой, руководит общиной небольшой срок, но за это время с Божьей помощью там смогли построить молитвенный дом. В самой общине около 30-ти человек, в основном переселенцы из Азербайджана. Но на празднике было много гостей из разных общин, даже из Воронежа, всего около 150 человек.

**«Удали от меня путь лжи, и закон Твой даруй мне» (Пс. 118:29)
«А вы, возлюбленные, назидая себя на святейшей вере вашей, молясь Духом Святым,
Сохраняйте себя в любви Божией, ожидая милости от Господа нашего Иисуса Христа,
для вечной жизни» (Иуд. 1:20-21).**

Словами апостола Иуды мне вразумилось написать это письмо-обращение ко всем братьям и сестрам, особенно, к пресвитерам общин Духовных Христиан Молокан. Апостол Павел пишет: «Братия! желание моего сердца и молитва к Богу об Израиле во спасение» (Рим. 10:1). Ныне и желание моего сердца и молитва к Богу и Господу нашему Иисусу Христу о народе нашего вероисповедания. В свое время наши предки в унижении, оскорблении, в гонениях, холоде и голоде шли на смерть, страдая за имя Господне, были движимы Духом Святым, служили живому Богу, не поклоняясь иным богам, т.е. изделиям рук человеческих.

К великому сожалению, мы сегодня сталкиваемся с ситуациями, которые происходят в нашем вероисповедании – с нашим народом, о которых мы не можем умалчивать – обманым путем улавливаются неутвержденные души. «Обещают им свободу, будучи сами рабы тления; ибо, кто кем побежден, тот тому и раб» (2Пет.2:19). Это наше общее горе, наш недостаток.

На мой взгляд, причина сему – духовная слабость наших пресвитеров, проповедников в познании Слова Божьего, отсутствие в собраниях живой проповеди, способной разбудить и призвать ко спасению. Господь говорит: «Никто не приходит к Отцу, как только через Меня». Апостол Петр во второй главе второго послания предупреждал: «Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучи-

тели, которые введут пагубные ереси и, отвергаясь искупившего их Господа, навлекут сами на себя скорую погибель. И многие последуют их разврату, и через них путь истины будет в поношении» (2Пет.2:1,2). «Смотрите, братия, чтобы кто не увлек вас философией и пустым обольщением, по преданию человеческому, по стихиям мира, а не по Христу; ибо в Нем обитает вся полнота Божества телесно, и вы имеете полноту в Нем, Который есть глава всякого начальства и власти. В Нем вы и обрезаны обрезанием нерукотворенным, совлечением греховного тела плоти, обрезанием Христовым; быв погребены с Ним в крещении, в Нем вы и совоскресли верою в силу Бога, Который воскресил Его из мертвых, и вас, которые были мертвы во грехах и в необрезании плоти вашей, оживил вместе с Ним, простив нам все грехи» (Кол.2:8-13).

Когда Апостол Павел прибыл в Афины, его взяли и привели в ареопаг – Городской совет Афин (в римские времена был судебным органом). «И, став Павел среди ареопага, сказал: Афиняне! по всему вижу я, что вы как бы особенно набожны. Ибо, проходя и осматривая ваши святыни, я нашел и жертвенник, на котором написано «неведомому Богу». Сего-то, Которого вы, не зная, чтите, я проповедую вам. Бог, сотворивший мир и всё, что в нем, Он, будучи Господом неба и земли, не в рукотворенных храмах живет и не требует служения рук человеческих, как бы имеющий в чем-либо

нужду, Сам дая всему жизнь и дыхание и всё. От одной крови Он произвел весь род человеческий для обитания по всему лицу земли, назначив предопределенные времена и пределы их обитанию, дабы они искали Бога, не ощутив ли Его и не найдут ли, хотя Он и недалеко от каждого из нас: ибо мы Им живем и движемся и существуем, как и некоторые из ваших стихотворцев говорили: «мы Его и род». Итак мы, будучи родом Божиим, не должны думать, что Божество подобно золоту, или серебру, или камню, получившему образ от искусства и вымысла человеческого. Итак, оставляя времена неведения, Бог ныне повелевает людям всем повсюду покаяться...» (Деян. 17:22-30).

Обращаюсь ко всем братьям и сестрам, особенно к пресвитерам: нам нужно чаще встречаться, познавать наше вероучение, основа которого – Слово, быть в курсе событий в жизни ДХМ. К стыду, некоторые пресвитера не встречаются годами, схватились за свое место, боясь его потерять, остановили работу на ниве Божией. А из этого следуют застой и затухание жизни в некоторых общинах. Я не с укором обращаюсь, а по воле Божией увещаю, как сказал Ап. Павел: «Итак умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего...» (Рим. 12:1). «Мы знаем, что мы от Бога и что весь мир лежит во зле. Знаем также, что Сын Божий пришел и дал нам свет и разум, да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и жизнь вечная» (1Иоан.5:19-20). Аминь.

**Ваш наименьший брат В.В. Михайлов,
г. Изобильный.**

Сила Божия ко спасению

Статья из журнала «Вестник Духовных Христиан Молокан» № 6 1928г.

Существует мнение, что обстановка жизни с её суровой действительностью портит человека, не будь такой обстановки, будь человек в лучших условиях, не угнетаемый нуждой, то не было бы пороков и той испорченности, от которых теперь приходится многим страдать. Я лично не могу согласиться с таким мнением. Практическая жизнь убедительно говорит за то, что сама природа человека имеет в себе зачатки зла и в какие бы благоприятные условия ни попал человек, если его характер не будет облагорожен Словом Божиим, он всегда даст волю своим порочным наклонностям. К такому выводу пришёл апостол Павел: «Ибо знаю, что не живёт во мне, то есть в плоти моей доброе» (Рим., 7:18). Это же самое испытывает каждый добросовестно верующий в наши дни. Поставьте такого человека (в плоти коего не живёт доброго) в самые лучшие условия и увидите, как он будет злоупотреблять своим положением и даст волю своему злему пороку.

Человек, бесспорно, является высшим созданием и венцом творений. Одарённый разумом и свободной волей, обладая таким преимуществом, казалось бы, что человек должен уметь устроить жизнь на земле блаженной и счастливой, но, к сожалению, это всё ещё остается мечтой, а действительность сказала чуть ли не за 2000 лет тому назад устами апостола Павла: «Знай же, что в последние дни наступят времена тяжкие, ибо люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям не покорны, не благодарны, не дружелюбны, не примирительны, клеветники, не воздержаны, не любящие добро, предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, имеющие вид благочестия, силы их отрёкшиеся» (2 Тим., 3:1-5). Апостол перечисляет целый ряд порочных наклонностей человека, которые являются виновниками и делают нашу жизнь невыносимо тяжёлой.

В самом деле, вдумываясь глубже в причины всех злоключений рода человеческого, приходится признать, что источник всех слёз, горя, стонув и неустойства людского надо искать в порочном, испорченном характере человека.

Дикая яблоня без благородной прививки, в какую почву её не посади, всё равно, она принесёт кислые плоды, так точно и человек, он уже по своей природе злой (Лук. 11:13). Без облагороженного характера, в самой обстановке он будет злой. Как разумному существу ему свойственно отвращение ко злу и стремление к добру, однако, боясь противостоять

злу, ему приходится постоянно испытывать на самом себе, как он слаб, и что силы претворения добрых стремлений в нём нет (Рим.7:18). На самом деле, внутри нас глубоко засел корень зла, в плоти нашей не живёт доброе, и если это зло из плоти нашей не удалить, этот корень не вырвать, то, как в поле или в огороде сорная трава, бурьян заглушает посеянный добрый злак. Так точно и в человеке порочные страсти берут верх над разумом и рассудком, и он, вопреки своим добрым стремлениям, делает гнусности. Недаром апостол Павел восклицает: «Бедный я человек, кто избавит меня от сего тела смерти» (Рим.7:24). Неправда ли, какое отчаянное и беспомощное положение. Порочные плотские страсти слишком сильны, ни разум, ни рассудок, ни добрые желания им не могут противостоять, поэтому Христос и учил нас молиться словами: «Не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого» (Матф., 6:13).

Человек слишком слаб и плоть его – самая благоприятная почва, где пороки бурных страстей, низменных наклонностей в обстановке искушения, несмотря на рассудок, противящийся им, расцветают пышным махровым цветом. Заканчивая это, зададим вопрос. Неужели же положение человека совсем безнадежно? Неужели он обречён на мучения и угрызения совести, сознающей неисполненные добрые желания? Пр. Еремий восклицает: «Разве нет бальзама в Галааде? Разве нет там врача? Отчего же нет исцелений дочери народа Моего» (Ерем., 8:22). **Спасительный бальзам, врачующий человека, есть благовествование Христово**, и апостол Павел говорит: «Я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению всякого верующего» (Рим.1:16). Вполне понятно, что только это благовествование Христово и может быть силой ко спасению, так как исходит от Творца, вложившего в Свое Святое слово Свою силу, могущую переродить природу порочного человека. Вот здесь и есть та разница между Словом Божиим и человеческой мудростью. В то время, как Слово Божие полно силы и могущества, как и сам Творец Вселенной, слово мудрости человека, хотя бы и дающее прекраснейшее наставление, страдает отсутствием силы, и оно бессильно, как и сам человек.

Слово Божие есть благая весть, которую дал Господь изнемогающему под бременем греха и пороков человечеству, наделяя человека ценным наставлением, приглашая его к чистой, святой жизни, оно делает ему благородную прививку, дабы он

приносил благородные хорошие плоды. Апостол Павел говорит: «Как от Божественной силы Его дарование нам всё потребное для жизни чрез познание призвавшего нас славою и благочестиею» (2 Петр.1:3). «И слово моё и проповедь моя не в убедительных словах человеческой мудрости, но в явлении Духа и силы, чтобы вера наша утверждалась не на мудрости человеческой, но на силе Божией» (1 Коринф. 2:4-5). Вот это-то и есть самое ценное в благовествовании Христовом. Верующий знает и ощущает, что вера его не какая-нибудь теория, но вполне сознательное исповедание истин Божиих, покоящееся на ощущении силы Божьей, ведущей человека к победе над грехом. Только благовествование Христово даёт силу стать новым творением, питающим отвращение ко злу и способным творить добро, создание этого делает непоколебимой веру в грядущее царство Христа, где ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, и не войдет в него ничто нечистое и никто, преданный мерзости и лжи, а только те, кои записаны в книге жизни (Откров., 21:4,27). Если здесь, на земле, времена тяжкие, потому что люди испорчены, и их злые наклонности создают тяжёлую обстановку жизни, то там, в царствии Христа, будет счастье, свобода, блаженство, так как туда войдут только те, которые соблюдают заповеди Его (Откров., 22:14). А соблюдающие заповеди Его не способны делать зло, а раз уже там не будет зла, то и невозможны там слёзы и горе. Такие люди – рождённые свыше, они есть новая тварь, побеждающая свои пороки, и победа эта совершается не нашими человеческими усилиями, но силой Божьей (Откр., 12:11). В заключение выслушаем совет апостола Павла. Испытайте самих себя, в вере ли вы? Самих себя исследуйте, или вы не то, чем должны быть (2 Кор. 13:15). Пусть каждый, именующий себя христианином, проверит себя, на чём утверждена его вера, на мудрости человеческой или на силе Божьей. Стремись быть тем, чем ты должен быть в звании верующего, дабы в тебе изобразился Христос (Галат., 4:19).

Зная, что нетленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданную вам от отцов, но драгоценную кровью Христа, как непорочного и чистого Агнца (1 Пет. 1:16-19).

Итак, дети, пребывайте в Нем, чтобы, когда Он явится иметь нам дерзновение и не постыдится пред Ним в пришествие Его (1 Иоан.2:28). А чтобы мы могли сказать: «Вот Он Бог наш, на Него мы уповали, и Он спас нас, Сей есть Господь, на Него уповали мы, возрадуемся и возвеселимся во спасение Его» (Исаия, 25:9).

Экономическое развитие в молоканских поселениях в конце XIX в. - начале XX в.

(по материалам книги «История религиозного сектантства в России (60-е годы XIX в. - 1917 г.)»; А. И. Клибанов, Издательство «Наука», Москва, 1965)

Из всех движений, составляющих русское сектантство, молоканство было наиболее многочисленным. Лишь в первом десятилетии XX в. с ним сравнялся баптизм, если иметь при этом в виду совокупность всех его течений и разновидностей.

Наиболее широким являлось и географическое распространение молоканства. В работе «Сектантство и старообрядчество в первой половине XIX века» В.Д. Бонч-Бруевич писал: «Распространение молокан в первой половине XIX века было огромно. Они не только заселили Ставропольскую губернию, не только жили в Крыму, но также жили целыми поселениями в Тамбовской, Воронежской, Самарской, Саратовской и Астраханской губерниях; переселялись в большом количестве в Сибирь, Закавказье, Среднюю Азию, на самые отдаленные восточные окраины государства Российского и везде и всюду страстно проповедовали свое учение».

Амурская область

По данным Г. Введенского, заведовавшего переселенческим делом в Южно-Уссурийском крае, молокане и духоборы составляли до 80-х годов XIX в. половину сельского и городского населения Амурской области. Сведения Г. Введенского близки к истине. Они, в частности, подтверждаются наблюдениями К. Литвинцева, который в статьях об амурских сектантах, опубликованных в 1887 г., писал: «...не будет преувеличением назвать город Благовещенск молоканским городом, как его многие и называют».

В первой половине 90-х годов благовещенским молоканам принадлежали в Ивановской и Гильчинской волостях Амурской области 42 заимки (на этих заимках находилось 103 двора с населением в 800 человек). Площадь заимок состояла из 25 060 дес. усадебных, покосных и пахотных земель, причем последние занимали до 70% всей площади. В хозяйствах этих «заимок» имелось 1680 лошадей (подавляющее большинство рабочих), 340 быков и волов, 121 верблюд, 823 коровы и 917 голов мелкого скота. Таким образом, в среднем на ферму приходилось около 600 дес. земли, 40 лошадей, 11 голов прочей тяговой силы, около 20 коров и свыше 21 головы мелкого рогатого скота. Это были крупные фермерские хозяйства, имевшие зачастую, совладельцев, но необходимо оценить всю меру экономического значения того факта, что совладельцы ферм обладали большими капиталами, вложенными и в другие формы земельной собственности, и в торговые дела, а в иных случаях и в промышленные предприятия.

В 1901 – 1903 гг. известный либеральный деятель, автор работ по переселенческому вопросу А. А. Кауфман посетил молоканские села и заимки и оставил записки, в которых ярко запечатлел образы «русских американцев» — молоканских фермеров Амурской области.

Посетим вместе с Кауфманом заимку Епифания Ланкина и его совладельцев Тулупова, Евдокима и Трофима Панкиных: «Заходим в первую попавшуюся избу – к старику Тулупову, одному из «первых жителей» заимки; коренастый, крепкий старик, чисто крестьянского облика; простой крестьянский двор с большим сараем для машин... Кроме пая в общем владении, Тулупов имеет еще два участка, один в сто двадцать, другой в полтора десятин; засеивает около семидесяти десятин пшеницей, овсом, китайскими бобами. Своими машинами Тулупов непременно захотел нам похвалиться: повел нас в сарай, где оказалось три плуга с сидениями, конные грабли, сноповязалка, молотилка, рядовая сеялка».

Из двора Тулупова проследуем к Евдокиму Панкину, обладающему, кроме пая в той же, что и Тулупов заимке, еще 900 дес. земли: «Роскошный городской дом, огромный двор, несколько больших амбаров, обширный сарай с земледельческими орудиями и машинами, достраивается паровая мельница с пятнадцатисильным локомотивом».

Производство хлеба у молокан имело товарно-фермерский характер и не только в заимках-фермах,

но и в молоканских селах. Дореволюционная статистика оперировала почти исключительно средними показателями, но все же знаменательно, что если каждый крестьянский двор Приамурья (данные за 1908 г.) поставлял на рынок в среднем 16,7 пудов зерна, то крестьянский двор Амурской области, в которой сосредоточены были молокане, поставлял на рынок 238 пудов, т. е. в 14 раз больше». Можно с уверенностью сказать, наиболее высокий выход товарного хлеба имел место в молоканских поселениях и заимках.

В первом десятилетии XX в. в молоканских селах был механизирован в частности посев. Если в Приамурье в это время «наиболее распространенным способом посева» являлся «обыкновенный ручной способ», если «в Уссурийском крае сеялки в крестьянских хозяйствах» представляли «совсем редкое явление», то в центральном черноземном районе Амурской области «и особенно в хозяйствах молокан сеялок множество, а в таких селениях, как Тамбовка, Гильчин, Толстовка, другого посева, кроме машинного, почти не встречается. Разбросные сеялки разных типов настолько обычны здесь, что существуют (в Толстовке) даже местные мастерские для их изготовления».

Механизация всех видов сельскохозяйственных работ в молоканских поселениях характерна уже к исходу 90-х – началу 900-х годов. Как писал А. А. Кауфман, посетивший молоканские селения и заимки в 1901– 1903 гг., «по части орудий и машин Толстовка вместе с соседней Тамбовкой ничуть не уступают самым богатым владельческим заимкам; в обеих есть хозяева, имеющие машин на четыре и на пять тысяч рублей; все, кто побогаче, от сравнительно дешевых перешли к дорогим плугам с сиденьем, большинство имеет рядовые сеялки, сортировки... в Толстовке уже в 1900 году работало двенадцать сноповязалок... у 12 хозяев молотилки – из них одна приспособлена к локомотиву паровой мельницы...».

Закавказье

Одной из наиболее почитаемых, авторитетных среди постоянных молокан была их община в селении Воронцовка Борчалинского уезда Тифлисской губернии. Ее можно назвать религиозным центром дореволюционного молоканства. Это селение возникло в 1846 г. и было образовано молоканами, высланными из ряда великорусских губерний. В 1847 г. поселенцы заарендовали у князя Макария Орбелиани 5250 дес. земли. Уже в 1870 г. воронцовские молокане купили у Орбелиани всю арендованную ими землю и сверх того еще около 2000 дес. земли и 1000 дес. леса.

Двенадцать лет спустя 59 семейств воронцовских молокан купили у князя Вахтанга Орбелиани еще свыше 3300 дес. земли. В середине и второй половине 90-х годов XIX в., т. е. лишь немногим позднее времени, когда Грум-Гржимайло описывал поселения амурских молокан, 272 двора молоканских хозяев Воронцовки имели в частной собственности 14 622 дес. земли и на правах аренды еще 1500 дес. Им принадлежало в это время: быков – 1461, лошадей – 778, коров – 1335, овец – 1775.

Воронцовские молокане явились пионерами фермерского хозяйства в губернии: землевладение многих из них составляло в 80-х годах XIX в. от 200 до 350 дес. собственной земли. По пути воронцовских молокан шли и другие молокане Тифлисской губернии. В конце 80-х годов молокане из села Ново-Покровка приобрели в собственность земли у тифлисских помещиков и основали на них селение Ново-Михайловку. Во второй половине 80-х годов 40 новомихайловских молокан-хозяев были собственниками 1580 дес. купчей земли и арендовали еще 789 дес. В их хозяйствах имелось 240 быков, 80 лошадей, 160 коров, 200 овец.

Воронцовские, новомихайловские молокане вели крупные зерновые хозяйства. Как амурские молокане-фермеры, так и молокане Тифлисской губернии широко применяли в своих владениях сельскохозяй-

ственную технику. «Обработка полей, – пишет А. М. Аргутинский, – производится здесь почти исключительно усовершенствованными орудиями. В то время как многие селения пахут еще старинными деревянными плугами, в Воронцовке до 160 плугов системы Гене, Говарда, Рансолса, около 10 молотилок с конными приводами, масса куклеотборников и сортировок, сенокосилки, жатвенные машины и многое другое, чего прочим селениям не дожидаться и в десятки лет. В последнее время в Воронцовке появились 4 мастерские, изготовляющие на месте плуги усовершенствованных систем. Плугами этими Воронцовка снабжает многие селения».

Мастерские по изготовлению плугов, находившиеся в Воронцовке, успешно конкурировали с соответствующими торгово-промышленными предприятиями Тифлиса. Нам неизвестно, в каком объеме поступала на рынок зерновая продукция воронцовских молокан, но со своих покосных земель (7678 десятин) воронцовские молокане ежегодно сбывали на находившиеся за пределами Борчалинского уезда рынки 100 тыс. пудов сена. Важной статьей дохода воронцовских молокан являлся коммерческий извоз, обслуживавший рыночные нужды Тифлиса, Карса, Александрополя, Эривани, Владикавказа.

Селение Воронцовка все больше приобретало облик городского поселка: «Маленькие хатки по краям селения, – писал Аргутинский, – быстро сменяются прекрасными одно- и двухэтажными домами, с большими окнами, выкрашенными балконами и другими принадлежностями городской жизни. Архитектура домов, масса лавок, оживленное движение на улицах, а в особенности внутреннее убранство домов заставляют забывать, что находишься в селении с 272 дворами, более чем за 100 верст до ближайшего города».

Коммерческий извоз составлял одну из первостепенных и постоянных статей обогащения молокан, специализировавшихся по транспортировке торговых грузов почти во всех кавказских губерниях. Более того, как сообщает В. П. Бочкарев о молоканах Карсской области, последние, «не ограничиваясь ролью перевозчиков грузов... иногда принимают на себя закупку товаров в больших торговых центрах и развозят их мелочным торговцам: это оптовые офени... Прежде, когда в Закавказье не было еще рельсовых путей, молокане развозили товары, делая концы из Владикавказа в Эривань, из Баку в Тифлис и Елисаветполь, нередко в Таврис и даже в Эрзерум».

Таврическая губерния (Украина)

Одним из крупнейших молоканских сел в Таврической губернии была Астраханка (Бердянский уезд), игравшая здесь в экономическом отношении примерно такую же роль, как Воронцовка в Тифлисской губернии. В 1912 г. в Астраханке насчитывалось около 7 тыс. жителей, в том числе множество крупных земельных собственников, годовой оборот которых в урожайные годы достигал полумиллиона рублей. В Астраханке имелись две паровые вальцовые мельницы, литейный завод и мастерские по изготовлению веялок, наиболее крупные из которых принадлежали молоканам Болотину, Кругову, Колосковым. Ежегодная продукция веялок составляла до 10 тыс. штук и поступала на рынки Сибири, Кавказа, центральных губерний. Молоканский автор П. Кременский в следующих словах описывал Астраханку: «Население имеет хороший заработок, опрятное, довольное, грамотное, село имеет 4 земские школы, банк, почтово-телеграфное отделение. Словом, счастливая Аркадия для русского крестьянина».

Мы воспользуемся сохранившейся характеристикой молоканских хозяйств в Таврической губернии, относящейся к исходу 60-х годов XIX в.: «...в овцеводстве они достигли поразительных успехов. Стада многих из них... поведены по правилам разумного улучшения породы. Так братья Мазаевы, у которых до 30000 овец, Захаровы, Ивановы, Мамонтовы и многие другие имеют вообще многошерстных хорошего строя мериносовых овец до 15000 голов».